

Redacțiunea, Administrațiunea  
și Tipografia:  
BRASOVU, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Brevet de înfrângere nu se primese.  
Machetele nu se returnează.  
Brevet de anuclură:  
Brasov, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Inserate mai primese în Viena  
R. Hasso, Haasenstejn & Vogler (Vlaha  
Maas), H. Schalek, Alois Herndel, M.  
Dukas, A. Oppelk, J. Donnerberg; în  
Budapesta: A. V. Goldberger, K.  
Köster Bernat; în Frankfurt: G. L.  
Dauke; în Hamburg: A. Steiner.  
Prețul inserțiilor: o seră  
garmond pe o colână 8 cr. și  
30 cr. timbru pentru o publi-  
citate. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagina a III-a o  
seră 10 cr. v. a. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fiă-careți  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
postale din țara și din afară  
și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brasov:  
a administrațiunea, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etagiu  
1., pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dușul în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Ună esemplară 5 cr. v. a.  
său 15 bani. Atâtă abonamen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 194.

Brasov, Joi, 2 (14) Septembrie

1893.

Care este șovinismul „esagerat”?

Brasov, 1 Septembrie v.

Bate la ochi, că în răspunsul, ce l'a dat Maiestatea Sa în Boroșu-Șebiu deputațiunii clerului român gr. cat., după cum reese din textul oficial, e vorba numai de „șovinismul esagerat”. Imprejurarea acesta a și dat privilegiu foicei guvernamentale „P. Lloyd” de a susține, că există un soi de șovinism, care nu ar fi „esagerat” și prin urmare nici n'a putut fi condamnat de Maiestatea Sa, de pildă șovinismul, ce l'a practicat Kulturregyletul din Ungaria de sus, care și-a ținut erl adunarea sa generală tocmai în centrul Slovacimeii naționaliste, în Turoțu-St.-Mărtin.

Șovinismul reuniunii de maghiari, „P. Lloyd” îl numește: „zelu infocat pentru întărirea ideii de stat maghiar și pentru promovarea ei între Slovaci”. De aceea, că și acest șovinism, care nu asvêrle cu petri, ci și-a pus ca țintă de a corupe cu premii pentru cultivarea limbei maghiare și cu scrieri contrare nisuințelor poporului slovac, sentimentele naționale ale acestuia, pôte să devină supărător și pôte să turbure pacea dintre naționalități, numita foicei nici că vré se scie. Ună *esces* de zel pentru întărirea ideii de stat maghiar din partea Kulturregyletitorilor, cari se dau ca „amici ai poporului”, i-se pare chiar îndepățit.

Eată dér, că amă ajunsu la un punct de mare încurcatură, căci nu scim, care șovinism e licit și care nu, nu scim mai ales când acest șovinism pôte fi tacsat ca „esagerat” și prin urmare condamnat, și când nu?

Este ori nu șovinism „esagerat”, când ómenii Kulturregyletului din Ungaria de nord răpescu copii și li duc în ținutul maghiar ca să facă din ei ieniceri pentru viostatul național maghiar?

„P. Lloyd” numește acestă ac-

tivitate: „liniștită și pacnică”, pentrucă „nisuesce a promova problemele statului prin mijlocele societății”. Dér ce se 'ntemplă cu neliniștea, indignarea și fierberea, ce-o produce ea în sinul poporului? Pentru acesta, decât și unde se manifestă, cade totă răspunderea pe așa dișii „agitatori”. În numele „ideii de stat maghiar” șovinismul maghiar pôte păcătu cât de mult, căci socotela o plătesc totu numai aceia, în contra cărora păcătuiesc.

Când începe dér șovinismul a fi esagerat, decât, după principiile foicei guvernamentale, îi este permis a turbura viața națiunilor nemaghiare cu „mijlocele societății”? Oare numai atunci se fiă el esagerat, când atinge stadiul cel mai estremă ațtând pe adeptii săi de a și ridica și brațul înarmat pentru mai grabnica promovare a problemelor statului, cum s'a întemplat la Oradea-mare?

Nu putem crede, ca Majestatea Sa se fi dat un înțeles atât de strimț și unilateralu sentinței nimicitoare, ce a pronunțat-o asupra destrăbălărilor șovinismului unguresc.

Căci în răspunsul cătră deputația comitatului Arad, a cerut categoric, ca poporațiunea fără deosebire se fiă ferită de ori-ce agitațiun; de unde ar urma logic, că a înțeles și agitațiunile, ce se fac sub masca promovării intereselor statului.

Ori dóră uneltirile Kulturregyletitorilor nu sunt agitațiuni menite a turbura liniștea popórelor nemaghiare? Ațtările continue ale presei maghiare prin răspândirea de sciri false, de calumnii și suspiționări mârșave, și prigonirile puse în scenă de cătră guvern în urma acestor ațtări, nu sunt agitațiuni?

Cumcă șovinismul, care dă nascere acestor agitațiuni periculoase, adevărata cauză a neliniștei și nemulțumirii popórelor, ar pôte fi admis și licit și prin urmare n'ar fi a se taca ca șovinism esagerat,

o potu crede numai cei dela „P. Lloyd” cu soții lor. Toți aceia însă, cari și-au păstrat o porțiune bună de minte sănătósă voru dice împreună cu noi, că șovinismul maghiar e mai periculos atunc, când sub masca legii duce în sinul poporului slovac și român focul urei de rassă, al nemulțumirii și al desbinării, decât când sparge ferestrele și bombardază cu petri casele pacnicilor locuitori, ca în Turda și în Oradea-mare.

**Nouă metehne și uneltiri unguresci.**  
Au réu gându cu noi, Românii, adversarii noștri; ei trebuie să pregătesc nouă lovituri în contra noastră în viitorea sesiune dietală, căci altfel nu putem înțelege faima miserabilă, ce o lătesc acum, în ceroul Românilor din ținutul Beiușului, cu ocaziunea *șilei onomastice a Țării Ruisiei, acolo s'ar fi pregătită o mișcare îngrijitoare*. Se dice, că în urma acestei faine s'ar fi trimis două companii de infanterie acolo, la cererea șifolgăbirului Beliczei Sándor. E învederat, că avem de-a face aici cu o miserabilă uneltire, pusă anume la cale, ceea ce se vede și din împrejurarea, că „Bud. Hirap” într'un articol fulminant, intitulat: „Ceremă miliției!”, pretinde, ca guvernul și dieta să intervină cu totă puterea și cu totu geniul lor, pentru ca să suprimé mișcarea anti maghiară din sinul Românilor.

## CRONICA POLITICA

— 1 (13) Septembrie.

Cu privire la serbările în onórea escadrei rusesce, se anunță din Paris următoarele: În 11 Septembrie s'a dus o deputiune a comitetului festiv al presei parisienne la ambasadorul rusesc br. Mohrenheim, pentru ca să i anunțe formarea acestui comitet. Mohrenheim răspunde, că e foarte satisfăcut, pentru aceea, că manifestatiunile ce se pregătesc voru stringe și mai tare legăturile între Franța și Rusia. Elu pavesce această amioție, ca o garanție de pace pentru Europa. La întrebarea, că în ce și voru veni oficerii rusesci la Paris. răspunde Mohrenheim, că afară de anunțarea oficială a visitei escadrei rusesce n'a primit alte împărtășiri. Indată ce se va

intóroce ministrul de esterne, Develle, se va înțelege cu acesta în privința dispozițiilor definitive. Comitetul festiv al presei parisienne a compus următorul program: Iluminarea gării Lyon în Paris până la biserica Madelena; intrare serbătorască între sunetele muzicii militare, a reuniunilor de cântări și de gimnastică, banchet festiv în hala mașinelor și reprezentatiun de gală în operă.

Intréga pressă unionistă englesă se bucură, că bilul home-rule a fost respins de camera lordilor. „Times” crede, că masele poporului din Britania mare voru întări la proximele alegeri verdictul camerei lordilor. „Daily News” dice: „Pentru succesul reformelor politice și sociale în Anglia, nu e nimic mai favorabil decât marea majoritate ostilă din camera lordilor.” Radicalul „Chronicle” atacă vehement camera pairilor închisându cu cuvintele: „Jos camera lordilor!”

Organul lui Radoslavo „Svobodno Slavo”, după cum se anunță din Sofia, atacă într'un articol pe ministru-președinte Stambulov, în modul cel mai vehement, numindul tiran al Bulgariei. Articolul avertisează pe principele Ferdinand, ca să pună capăt acestei tiranii. Dér Stambulov, se dice în acest articol, prin asasin plătit va delatura din cale pe Radoslavo, Toncov, Nacevici și alți patrioți, în locul lor se vor ridica alți bărbați; totuși e însă de temut, că această domniă teroristică, l'armătura și pe principele de pe tron.

## Primirea deputațiunilor în Boroșu-Șebiu.

Deputațiunea clerului gr. cat. al dieceei Oradei mari, condusă de Prea Sfinția Sa Episcopul Pavel a constată din următorii membri:

Dr. Augustin Luran, canonic-abate, I. Buteanu, director gimnasia în Beiușu, Ioan Popu, protopop în Bosisig, I. Pușcașu, preot în Mocrea, Ales. Gera esactor dominal în Beiușu, Teodor Drago preot în Șimand, V. Zsiros preot în Garbo, T. Balcu, Vasile Dumbrava, Coriolan Ardeleanu, profesori în

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

## Dómna comandantă.

(O istorie dela o cursă de cai).

(2) (Urmare).  
II.

În timpul dișilor dintău, cari urmară după plecarea d-nei Blanca de Chatou, făurea micul de Jabo planuri de răsunare. Așa déră acesta bêtrenă cochetă a fost aceea, care l'a despărțit de Blanca! Dér va vedé ea. Și după opt dișe prin colonelul său se prezentă în mare ținut inimiceii sale, în loja teatrului. Colonelul abia părăsind loja, dișe cătră femeia sa, că acest mic locotenent are un caracter foarte frumos, și nu arată, ca și când ar nutri idei de răsunare. Din ziua acesta viconte îi făcea desu curte soției colonelului și ea nu se opuse nici atăta, cât cerea regula bunei ouvințe. Inzadară amintí micul locotenent pericolul, ce s'ar fi ivit, decât dómna de Cambou ar

fi primită la el acasă, séu altu undeva în Pontsur Sarthe; inzadară o conjura elu, ca în interesul ei să aștepte, până când va face o călătorie la Paris séu cel puțin până când va pleca colonelul; ea nu voia să audă, și voia elu ori nu voia, fú silit sé o primescă la densul. Viconte însé își jurase, că întâlnirea se fiă conturbată și în adevér veni ordonanța la óra hotărâtă, ca să i împărtășescă, că căpitanul de instrucțiune îl chiamă imediat la sine. Andalusiana, blăstema intervențiunea nenorocită a căpitanului, dér pentru acesta de locu nu se țină bătută și provocă pe micul de Jabo să continue conversațiunea întreruptă, așa încât îi trebui o bună dosă de invențiune, pentru ca să afle nouă pedeci.

Odată era medicul regimentului, care îi făcu locotenentului o vizită, de óre-ce au dișe, că în ziua premergătoare prânduțușe de două-óri. Și îndată Jabo cu mare precauțiune făcu să dispară soția colonelului pe dinaintea nasului doctorului, care

abia își puté ține risul. Altă dată érá și era o societate veselă, care venea să ia pe Jabo, pentru ca să dejuneze cu amicii săi, afară din oraș. Éra, după cum asigura Jabo, imposibil să o facă să aștepte, căci de-almintrelea ar fi pătunsu cu puterea și ar fi demolat totul.

Iritată prin aceste pedeci Andalusiana deveni și mai pasionată. Ea voia să încerce altceva. Ea dede un rendez-vous jertfei ei în pădurea celor „trei magi”, care se afla la o depărtae de șese kilometri de Pont-sur-Sarthe. Ea cunoscea în această pădure un loc frumos, tapetat cu mușchi deși.

Ei se întâlniră acolo, dér spre cea mai mare surprindere, aici fură conturbați de escadronele 2 și 3, cari pentru prima órá călăreau prin acest ținut și după cum asigura comandantul de Bennebyle, se simțeau fericiți, să afle pe soția colonelului în această oază. Ea mai bucosu ar fi sdrobitu escadronele 2 și 3, dér fiindcă acesta nu era cu puțină, trebui să se mul-

țămescă, ca să presinte o înfățisare, care se nu bată la ochi. Ea își mărturisea, că nici odată nu i s'a întemplat așa nenorocire, ca cu acest mic locotenent. De regula toate mergeau ca pe sfór.

— Ascultă mă, dișe viconte, cu totul descurajiat de această nereușită, sórtea ne persecută. A încerca și mai departe de a ne mai întâlni aici, ar fi un pericol. Induplecă pe colonelul, ca să ne lase a lua parte la cursa de cai și să-mi dea un concediu de 30 de dișe . . . . în chipul acesta ne-am putea vedea, ori de câte-óri vom și în fine ferioare mea va fi perfectă.

Soția colonelului însé esclamă:

— Acesta este imposibil! Colonelul nu se pricepe la cai . . . . și neopabilitatea sa în acesta privință e réu vedut și la locurile mai înalte.

— Unu motiv mai mult! dișe locotenentul . . . . Trebuie să ne acățăm de această ocaziune, pentru a arăta, că cei